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DÎSERŢIUUILE : 
de un şir garmond: prima 
dată l i bani; a doua ©»ru 
12 bani; a treia oară 8 b., 
de flecare publicaţiunc* 

Atât abonamentele cât si 
inserţlunile sunt a se plàtt 

înainte în Arad. 

Scrisori nefranoate nu se 
primesc. 

Un verdict. 
(R). Curtea cu juraţi din Arad 

a dat un verdict, care fece cinste 
justiţiei, ear dacă concetăţenii noştri 
maghiari vor înţelege în toată pleni
tudinea Iul însemnătatea verdictului, 
apoi o să dispară ori cel puţin va 
scade spiritul şovinist pecătos, care 
la 1892 şi alte dâţl a contribuit la 
provocarea atâtor orgii ruşinoase. O 
să dispară tipurile de patrioţi de 
cărciume şi cafenele, eroiï caiî au 
dat asalt, in fruntea plebei, contra 
Românilor pacïnicï şi a Seminarului 
român din Arad. 

Ne aducem cu toţii aminte de 
vuietul ce făcuseră ziarele locale şi 
cele din Pesta în jurul omorîriî unul 
„patriot plin de vlagă şi viitor" în 

'> noaptea de 19 spre 20Noemvrie 1899. 
! Durerea patrioţilor era cu atât mal 
j mare şi revolta lor cu atât mal vio-
I lentă, cu cât ucigaşul era un Neamţ 
A venit aici din Ѵіеиа, un măiestru 

(piepténar), care nu s'a sfiit ca în lo-
I eal public, în Cafeneaua Vas — ade-
j vërat că noaptea târziu şi după ce 
l consumase vre-o 10 pahare de bere 
\ — să batjocorească ţeara şi pe stă

pânii e l . . . In urmă, Intre 2—3 noaptea, 
când a fost atacat pe neaşteptate şi 
dala pândă de patriotul Mailar, un 
adevërat Brcule pe lângă pipernicitul 
de vienez bëtrân, a avut ideia crimi
nală să se apere cu briceagul, pe 
care l'a împlântat atât de zdravăn în 
„resbunătorul cinstei maghiare", în
cât acesta într'un pfert de oră şi-a 
dat ortul popii. 

Ce mal ţipete ! Ce injurii contra 
Nemţilor venetici ! Cu câtă grabă nu 
cereau arestarea lui imediată şi ocnă 
pentru cel care 'şl apărase numai 
vieaţa. 

Când colo cum se petrecuseră 
lucrurile? Să ascultam pe procurorul 
Dr. iiestlényi Antal: 

«Riedl — acesta este numele vieneza-
lal — se plângea de soartea tristă a me
seriaşilor; Sárga Karoly ţi Kiss Fermez 
iau imputat, că deşi şeade în Ţeara Urgă
tească, nu ştie ungureşte. Riedl a rëspuns, 
că deşi nu ştie ungureşte, este atât de bun 
patriot ca Sârg* şi Kiss. In decursul con
versaţiei antipatia reciproeă a ieşit tot mal 
mult la iveală, încât în cele din urmă 
Sárga a zis — ceea-ce ae dovedeşte cu 
martori — : .dacă nu aş fl în cafenea, ţi a? 
da o palmă Încât să ameţeşti* ; ear Mihàj-
lovita : ,dacă nu aş fl în uniforma de pom
pier, de mult te-aş fl pălmuit*, —ear Mai
LAR a zis: „eu de mult i aş fl ars câte-va 

atât mal mult la îndemână şi să-1 poată 
ataca mişeleşte din ascunzitură, pe întu-
nerec*. 

Procurorul nicï n'a mal susţinut 
acuză, ci basându-se pe lege, a cerut 
achitarea inculpatului, care dacă a 
străpuns pe unul din vitejii puşi la 
pândă, să atace astfel pe întuneric, a 
fost în legitimii apërare. 

Negreşit că în ori ce stat civili
sât din lume, procurorul nici n'ar fi 
putut face altfel. B firească deci şi 
achitarea inculpatului. 

Dacă ne ocupăm deci de aface
rea asta la loc de frunte, e nu peu-
tru-că am vedé într'însa ceva epo
cal, ci din causa persoanelor cari 
joacă rol ca — martori. 

Cine nu cunoaşte adică in Arad 
pe Kiss Frânezi şi pe Sárga Kari ? 
Unde s'a pomenit manifestaţie patrio
tică, fără-ca el să fie In fruntea po
porului ? Şi când s'au înscenat ata
curile împotriva Românilor şi s'a bom
bardat Seminarul, nu Kiss Frânezi 
era oare căpitanul plebei ? 

Dar nu e nevoe să caracterisăm 
noi pe aceşti eroi, oi să citim numai 
ce zice „Arad és Vidéke" delà 2 A-
prilie. Ascultaţi numai : 

„Sub firma patriotismului unii eroi de 
cafenele usează de cele mal bădărane m<j 
loace, nu 'şl trag seamă că atacă onoarea 
concetăţenilor lor, ba chiar şi vieaţa acestora. 
Mailar Lajis a fost numai o figură mişcată 
de alţii (előretolt alak), până ce aranjmorii 
ei înşişi stăteau în dosul scenei, bine acope
riţi". 

Tocmai cum şi în orgiile ce s'au 
deslănţuit împotriva Românilor arâ-
da.nl, a căror onoare era terfelită, ear' 
vieaţa trebuia să 'şi o apere cu re
volverul în mână, sus-amintiţil eroi 
erau figuri puse de alţii în mişcare, 
ş'anume de représentant! mal înalţi 
al şovinismului, care atâta vreme ' i a 
ţinut în robie pe concetăţenii noştri 
maghiari, făeondu-'i de ură cu noi şi 
de batjocura străinătăţii. 

Că li-s'a administrat, In fine, ace
stor eroi de rëspântil un antidot atât 
de cu efect: celui-ce atacă noaptea 
mişeleşte, briceagul în coaste, ear' 
celor-ce au scăpat teferi cu pielea un 
verdict, care moraliceşte ѳ tot un fel 
de moarte, credem că este nu numai 
un act de înaltă justiţie, dar' şi o 
lecţie, o lovitură pentru şcoala, al 
care! elev! sub firma patriotismului 
s'au dedat la cele mal criminale fapte : 
să atace onoarea, ba chiar şi vieaţa 
concetăţenilor lor. 

Să citim urmarea, aşa cum o po
vesteşte apărătorul Dr. Nemes Zsig
mond : 

„Aşa s'a început conflictul, care dacă 
nu a degenerat în bătaie, a fost numai 
pentru-că domnii aceştia — asta fie le zis 
spre laudă — se îngrozesc de ori ce pcan-
dal public şi se păzesc tare ca numele lor 
să nu ajungă In cronica poliţiei. Afară Insă, 
In strada întunecoasă, unde nu-'I vede ni-

-menl şi na ganează întru nimic masca de 
om cinstit, acolo sunt mal în largul lor, vi
teazul e mal curagios şi instinctul născut 
je manifestă în toată plenitudinea. Eată de 
ce аяцрга lui Riedl nu s'a luat rësbunare 
li cafenea pentru pretinsa ultragiare a ma-

1 jh;ftrismuluï, ci l'au pândit afară, până va 
уці din cafenea, ca bietul uncheaş N<*TM.î, 
Icare merg a agale spre casă, să le fie cu 

Teatril din Oedenburg (Sopron). In 
curs de mal multe sëptëmânï a fost o ches
tie palpitantă pentru oraşul Oedenburg, aface
rea teatrului german de acolo, pe care 
.patrioţii' umblau cu tot chipul să-1 pre
facă În teatru maghiar, — dupăcum au 
făcut-o aceasta şi la Timişoara. 

Ajungând afacerea la desbaterea adu
nări! generale orăşeneşti in ziua de 28 
Martie, „patrioţir-Ыш* au fost puşi cu 
botul pe laba, hotărînd majoritatea de vo
turi pentru menţinerea teatrului german. 

înfrângerea agresiunel şoviniste este 
o bună ispravă, care a umplut de bucurie 
şi pe Germanii băaăţenî, al căror valoros 

organ ^Deutsch. Tgbl. für Ungarn" face un 
apel la poporaţiunea germană din Timişoara, 
să-şl lea silinţa ca la viitoarele alegeri 
pentru oraş să rëstoarne imposturile ce 
li av \pit un templu cultural, pe care tre-
bue < ... 'şi-1 recâştige. 

Mişcarea politică serioasă pornită In 
mijlocul compatrioţilor noştri germani şi 
dusă cu bărbăţie, numai înveseli ne poate 
şi încuragiare merită. 

Pulszky despre naţionalităţi. 
Cu fapte nu se pot lăuda „patrioţii", 
deci, haide: dă-î cu gura, laudă-te ! Aşa 
se explică, între altele, faptul cit depu
tatul Pulszky Ágoston a ajuns să ţină o 
conferenţă despre naţionalităţi, pentru 
a edifica şi a „patriotifica" pe lugojeni. 
Subiectul ce şi-a ales, ce frământă pe 
şovinişti şi a cărui însemnătate se re
cunoaşte prin faptul că şoviniştil con
ferenţiată asupra lui, l'a desvoltat Pul
szky la Lugoj în seara riltï de 30 
Martie. 

Cunoscut ca deputat, nu mai puţin 
ca şovinist, fără îndoială că nu era de 
aşteptat o lumină clară, o judecată obiec
tivă din partea oratorului. Şi de fapt, 
tema conferenţei sale a fost: „Nicăiri 
în lume naţionalităţile nu au o soartă 
aşa de bună ca în Ungaria". Poate 
pentru motivul, că la noi nu numai se 
ad*\it',.,""i se... ,,preţueşte" chiar ralie
rea la „idea de stat"... 

Astfl de discursuri în altă parte, 
în altă lume, n'ar avé pretenţia de a 
fi conferenţe ştiinţifice, ci cel mult vor
biri electoral?, sau — ameţeli şoviniste. 

vatort, cari toţi au reclamat Regelui... 
La Ploeştl ministrul Aurelian şi secretarul 
seu numai prin omoruri crude, prin arestări 
cu grămada şi bătăi sângeroase a putut să 
împedice actoria conservatorilor. Pe con
servator mîea Grecescu, Bicu, Viitorean 
şi Sar^ ? m »ii Craiova, i a u aruncat pe fe-
reasti a c stagiul al douilea. Unii au mu
rit \} r , , 'uapă dureri crunte, alţii, zdrobiţi, 
zac ы spitale. Toate acestea pentru a se 
tmpedeca alegerea Iul Take Ionescu. 

„In Alexandria poliţaiul Colicrava, 
rudenie a ministrului Aurelian, a străpuns 
cu sabia, in mijlocul străzii, pe fostul func
ţionar de stat Ilie Perietzeanu". 

8e vede că „Egyeteriés* face glumă de 
1 Aprilie... Vorba e, că cititorii sei vor fi aşa 
de proşti, încât să şi creadă toate minciu
nile ce organul Tcossuthist debitează, desigur, 
numai pentru a face de rîs Ţeara Românească. 
Ne e teamă de altfel, că'Jazaronii delà Sibiiu 
vor lua şi ei de bani buni toate infamiile 
hossuthisio banffiane. Dedu, drăguţul, nu de 
geaba a făcut el şcoală l 

Presa maghiară despre 
alegerile din România. 

Presa maghiară comentează viu alegj-
rile din România. Ele constată satisfacţia 
mare ce i-s'a dat d-lul prim ministru D. 
Sturdzs, care s'a retras, nainte cu doul ani, 
delà putere în urma scandalelor sevtrşite pe 
tema ou .trădarea* delà Braşov. 

„Budapesti Hirlap* (delà 31 Martie) constată 
mal presus de toate, că dl Take Ionescu a dus 
campania de răsturnare atât contra dlul Sturdza, 
cât şi contra cflui Carp. D'aceea, contra d-sale 
s'a şi luptat la alegerile recente cu mai multă 
stăruinţă, aşa, în cât deşi şi-a pus candida
tura în 6 locuri şi a umblat d'alungul şi 
d'alatul ţeril cu tren sepirat, ţinend în 5 
zile, nainte de alegeri 21 vorbiri, a căzut pe 
toată linia, el, care de 17 ani era într'una 
în ptâiament. 

Numitul ziar îşi termină articolul ast
fel: 

„In ceea-ce priveşte alegerile, încă nici 
odată alegeri mal curate şi mai liniştite 
n'au fost în ţeară: nici măcar schimb de 
vorbă mai violente n'a avut loc ! * 

Aşa scrie „B. B.', ziarul cel mai se 
rios maghiar şi cel mai cu trecere. 

.Egyetértés* (delà 1 Aprilie) scrie însă 
următoarele prăpăstii: 

, ln Bucureşti este mare amărăciunea 
pentru lupta bsstială de exterminarea con 
servatorilor... Chiar cel mal eminenţi băr 
baţi de stat se tem că prin alegerile ace 
stea Sturdzi a degradat ţeara până in aşa 
grad, că sunt temeri de căderea morală şi 
materială a regatului, banditismul liberali
lor este d'adreptul revoltător... In ziua ale-
gtril au fost arestaţi 32 candidaţi conser 

TENDINŢE SUBVERSIVE. 
„Budapesti Hírlap" de un timp 

încoace se ocupă la loc de frunte 
într'una de chestii de — politică mare. 
Se învederează din modul sëu de a 
vorbi direcţia unor aspiraţii pe cât de 
riscate, pe atât de sistematic relevate, 
repetate şi editate, — presentând un 
fond de gândiri permanent presentat 
in diferite învelişuri. 

Ne-am ocupat de ideile lansate 
de „B. H," atât în rchestia balcanică", 
cât şi de „imperialismul maghiar mult 
vînturat". Bar acum găsim din nou în 
fruntea recentului numër al semiofi-
ciosulul un articol întitulat : „Steag ma
ghiar pe mare". 

Bată o parte caracteristică din 
acest articol : 

„Sunt aproape zece ani decând s'a pus 
chestiunea drapelului vaselor ma'ine ma
ghiare nu de comerţ. Este, de exemplu, un 
vaporaş, cu care umblă guvernatorul Fiu
mei, organele financiare şi ѵатеіэ şi pe 
care guvernai ungar de atunci n'a vrut să-1 
socotească de vaa comercial. A şi pretins 
delà contele Kalnoky, ministru comun de 
»xterne, să facă paşii de trebuinţă pentru 
recunoaşterea internaţională a drapelului 
maghiar; ceea-ce acela a denegat hatărît, 
na lucru ce ar isbî în situaţia de mare pu
tere a monarchiel. Dar de aceea vaporaşul 
guvernatorului a urmat a umbla cu drapel 
ungaresc, — avisând pe ministrul de ex 
terne, că guvernul unguresc nu primeşte 
rëspunderea pentru eventuale urmări neplă
cute provenite din întrebuinţarea drapelului 
fără autorisare, ceea-ce coincide de minune 
cu responsabilitatea comună pentu afacerile 
externe ! 

Noi ştim că cercurile normative ţin, 
ca legătura dintre Austria şi Ungaria în 
privinţa vaselor comerciale să se susţină 
şi deacum înainte, deşi aci nu ѳ vorbă de 
afaceri comune. 

Afacerea drapelului marinei deci, în-
adevër are nevoe de o reformă şi se şi 
poate reforma foarte uşor . . . 

Dacă peste câţiva ani de zile retnoi-
raa convenţiei comerciale şi vamale (cu 
Austria) nu va reuşi, atunci va dispare şi 
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basa încă legală a actualul»! drapel comun ; 
şi atunci chiar şi semnul uniune! (duali
smul) cu greu se va putè pune !n mod le
gal рэ drapelul marit1'm maghiar. Astăzi 
am socoti de progres o astfel de inova-
ţiunl; şi de aceea din punctul de vedere 
al pactului dualist şi al situaţiei de mare 
putere a monarchiel, ar fl mai cuminte 
lucru să se folosească momentul potrivit, 
decât ca să se lege cu perversitate de 
arangiamentul nedrept de astăzi." 

Din aceste citate se lămureşte 
ÎDCotro bate semioficiosul de azi, or
ganul fostului partid apponyist „nem
zeti". 

La n id un cas Insa aci nu e 
vorbă de loialitate şi nu putem între
vede în ceï-се vorbesc ia in Buda
pesti Rirlap" pe „st&lpil oct C e h i e i " ! 

Furtuna „Adriéi" in partidal д о ш п і п і . 
Puţini se vor fi aşteptat, ca afa

cerea societăţii „Adria" să provoace 
valuri atât de furioase în „liniştea" 
parlamentului din Budapesta. Şi totuşi 
s'a întêmplat. 

Se ştie, cä de data aceasta de
putatul partidului poporal Rakovszky 
István a fost Aeol-ul, care a provocat 
furtuna, instigat la asta de un ma-
meluc al guvernului, Bessenyei Fe-
renez. 

Spusese adecă Bessenyei vorba, 
într'o societatate mai mare de depu
taţi, că ministrul de comerciu He
gedűs solicită contractul cu societatea 
„Adria" numai pentru faptul, că o 
treia parte din acţiile societăţii sunt ale 
ministrului. 

Rakovszky a prins, cu toată lă
comia urei de partid, denunţarea ma-
melucului Bessenyei, şi într'una din 
şedinţele Dietei le-a isbit oblu în faţă 
ministrului Hegedűs. 

De aci cunoscuta furtună, care 
Dumineca trecută s'a continuat şi 
afară de dietă, în conferenţa extraor
dinar de împopulată a partidulului 
liberal, ţinută sub presidenţia baro
nului Podmaniczky şi la porunca mi-
nistrului-president Széli. 

în deosebire de multe altele, con
ferenţa aceasta a fost un adevörat 
tribunal în causa lui Bessenyei-He
gedűs, în care cuvântul hotărîtor a 
trebuit să fie al primului-ministu Széli, 

Paoea şi literatura universală. 

(Pine.) 

Studiul acesta sistematic şi reservat 
pentru o minimă minoritate, ar fl evident 
un moment de mai puţină importanţă în 
serviciul ideii — partea cea mal imprtantă 
însă ar fl roapândirea operelor mal însem 
nate ale unei literaturi naţionale Io diferi 
tele straturi de cetitori ale altul popor, de
cât acela, căruia aparţine autorul. Şi rela-
laţiunile internaţionale, cari au luat în urma 
considerabilei uşurări a mijloacelor de co-
municaţiune o desvoltare atât de mare In 
zilele noastre, par a îndreptăţi existenţa u-
nul ast-fel de curent, a unei astfel de гёз-
pândirl. Căci, când diferitele naţiuni au în
tre ele o atât de strînsă legătură de inte
rese politice şi economice, ca aceea, care 
există în timpul m o d e r n , se pare a fi 
chiar o tendinţă generală a spiritului, de 

care fusese absent din ţeară pe tim
pul isbucnirii furtunei. 

Anticipăm, că pricinaşul deputat 
Bessenyei e unul dintre cei-ce ţin să 
şeadă în doue luntri deodată: mame-
luc necondiţionat al matcei partidului 
liberal, dar' prieten în acelaşi timp 
şi disidenţilor lui Bânffy. 

în urma celor întâmplate, situa
ţia devenise grea de tot pentru acest 
Bessenyei ! 

Nu de dragul sprîncenelor mini
strului Hegedűs, ci curat numai din 
dragostea neţermurită pentru mandat 
— căci ăsta e totul — s'a hotărît 
„denunciantul" deputat Bessenyei să 
facă calea la Canossa. 

în faţa „tribunalului' 
mulţimea membrilor partio 
senyéi, ca un copil uşurate vrebuit 
să-'şî ceară iertare delà stăpânul sëu, 
ministrul Hegedűs, pentru „greşeala gravă 
şi pentru marea sa prostie". 

Adevörat — zice Bessenyei, — că în 22 
Martie am spus cuvintele acestea între mai 
mulţi deputaţi, însă cu glas tare şi nu şop
tind, căci şoptirea nu încape cu firea mea; 
dar' le-am spus ca o glumă şi ca glumă 
credeam eu că o consideră toţi câţi m'au 
auzit. . . 

Spre surprinderea mea cea mai mare 
şi spre adâncul meu regret însă a "trebuit 
să aflu, că RakovszTcy a adus această glumă 
absurdă în Dietă, folosindu-o în forma ca
lomniei, ca armă de bănuială în contra 
ministrului de comerciu şi servind mai cu 
seamă drept causa la cea mai mare con 
sternare a partidului. 

Recunosc, cu sinceră durere şi cu adânc 
regret rocunosc, că am comis o greşeală 
gravă; că gluma, folosită de mine într'un 
loc şi timp rëu ales, a fost o glumă negân
dită şi uşuratecă... Şi regret foarte mult, 
că prin procedarea mea nechibzuita am dat 
prilegiul, ca partidul s'ajungă într's ai!;iaf,ie 
neplăcută şi penibilă şi ca cinstea intactă a 
ministrului de comerciu s 'ajungă a fi bănuită. 
Ţin deci ca o datorie a mea faţă de par
tid, ca prin aceasta să cer iertare atât de 
la onoratul partid, cât şi delà stimatul 
domn ministru de comerciu. 

Şi, graţios cum trebue să fie, 
ministrul de comerciu Hegedűs a iertat 
toate şi dungă a zis să se tragă pe
ste toate ; dar' — apel ţine să facă, 
în acelaşi timp, şi la partid, pe care 
atât de mult 1-a servit, ca să-'I acorde 
şi pe mal departe încrederea sa, care 
aproape era să 'i-se sdruncine, chiar 
şi prin gluma absurdă a „uşurateeu-

a se cunoaşte mal bine unele pe altele nu 
numai ca bogăţie — sărăcie sau petere — 
slăbiciune, ci de a-şl cunoaşte şi intelectua
litatea într'un mod mal complect decât cum 
se cunoaşte până în présent. Căci, dacă 
ştiinţa şi filosofi a se consideră ca bunuri 
comune ale întregel omeniri, de ce nu s'ar 
considera astfel şi literatura ? Omul e ace
laşi în toate zonele, aceeaşi micime sau mă
rime de suflet, aceleaşi pasiuni şi emoţiunl 
le simte ori la pol ori la equator, pentru-că 
reacţiunea nervoasă e fatal identică, ace
leaşi mari şi îngrozitor de serioase probleme 
sociale fremântă întreaga omenire şi Ia re 
solvarea lor trebue să colaborăm cu toţii 
din toate părţile globului. — Pe de altă 
parte însă fiecare popor are ceva, prin care 
se deosebeşte de celelalte, are aceea, ce se 
numeşte .caracter naţional", o sumă de în
suşiri legate de fiinţa sa proprie, caracter 
naţional, care o productul rassei, al neamu
lui, al istoriei, al moşiei sale locuite din 
moşl-strămoşl. 

Intre doi indivizi, cari sunt legaţi prin 
prietenie, motivul determinant al acesteia se 
admite în generai a fi asemănările de ca
racter. Cel-ce nu ве pot suferi unul pe al
tul, cel ce se uresc, nu se potrivesc la ca
ractere. 

Generalisând acum de la individ la 

lui şi nechibzuitului" mameluc Bes
senyei. 

încheierea incidentului a făcut-o 
de altfel prim-ministrul Széli. 

.Priviţi chestia ca desevîrşit aplanată 
şi regulată — a zis dl Sséll. Bessenyei a 
declarat, că nici pe de parte n'a avut in
tenţia să socotească serios ceea-ce a zis. 
Pentru gluma sa rea şi nechibzuită —după-
cum însuşi s'a exprimat, — el 'şi-a cerut 
iertare delà partid şi de la ministru. Prin 
asta el 'şi-a expiat greşeala. 

Ca îaveţătură din asta, prim-ministrul 
ţine să accentueze, că: cu sinceritate şi 
încredere iară réserva se poartă faţă de 
partid; orl-ce chestie dînsul o resolvă 
cu deplină sinceritate şi linişte. Au putut 
să experieze — zice, — că toate observările 
le primeşte ea stimă cuvenită şi nu se da 
în laturi delà nici o afacere; a rugit, 
chiar pe membrii p a r t i d u l u i , ca, cu 
o b s e r v ă r i l e şi cu dorinţele lor să se 
adreseze la dînsul. Rugarea lui şi de astă 
dată este, cn orl-ee observare, excepţie, 
dorinţă şi relativ la orl-ce, — s'o spună 
sincer, pe faţă, şi acestea să se conferezo 
între olaltă, aici .şi numai aici, nvi decât 
însă în alt loc. 

Prin astea incidentul şi furtuna 
s'ar păre deocamdată terminate. Cine 
poate să garanteze Insă, că cu „în-
chiegarea", cum se presintă a z i — în 
partidul delà putere nu va isbucnl în 
viitor o vijelie şi mal turbată, care 
să spulbere în vêat : şi miniştri şi 
mamelucî, cu toate pöeatele lor po
litice, şi aer curat să aducă odată 
în ţeară ? ! 

Ce mult ar fi dorită asemenea 
furtună chiar de obştea terii ! ! 

Din străinătate. 

Presa franceză despre noua lege de 
întruniri. In numeril lor de!a finea sëplëmâ 
nil trecute, foile franceze toate se ocupă 
de legea de întruniri, trecută de curând 
prin camera franceză. Presa guvernamentală 
înfăţişează ca un fapt de importanţă istorică 
hotărirea camerei in afacerea acestei legi 
noue şi zice, că ministrul-president al Pran, 
ciei 'şi-a reálisat deja doue puncte din vor 
birea s a p r o g r a m d e l à Toulon : 
reforma dării pe spirt şi legea despre întru
niri. Mai are încă să-'şi îndeplinească Dumai 
a treia promisiune: realisarea reformei ca
merelor pentru muncitori. 

In acelaşi timp foile radicale zic, că 
deşi partidul radical a dorit m6suri mai se
vere, — noua lege îi dă puterii statului 
armă îndestulitoare. Ear' foile conservatoare 
scriu, că şi după modificările atenuante ex-

mulţime şi ştiind că există la lume popoare, 
cari se iubesc şi popoare, cari se uresc 
unul pe altul, nu putem oare admite, că şi 
aici ѳ în joc caracterul, caracterul naţional, 
care determină simpatia şi antipatia dintre 
popoare ? Profunde deosebiri de rassă şi de 
neam, având ca urmare o profundă deose
bire a caracterelor navionale — acest fapt 
— ca şi acela al unei asemănări de prae
ter basată pe consideratului de ordin opus 
— pare că explică ura şi iubirea dintre 
naţiuni, cu toate că sociologi, ca eminentul 
sociolog rus Novicow bunăoară (In noua sa 
carte : Fédération de l'Europe, publicată în 
franţuzeşte) nu admite în aceste raporturi 
internaţionale rolul bunătăţii şi al routăţil 
caracterului naţional, ci susţine, că numai 
interesul, în toată vasta sa accepţiuae uti
litară, ar da tonul raporturilor dintre na
ţiuni. Iubirea din interes însă, precum între 
indivizi singuratici nu e sinceră nu poate 
fi iubire sinceră nici între doue neamuri. 

Caracterul naţional al unui popor se 
poate şi trebue să fie studiat numai din 
doue isvoare: din istoria şi din literatura 
lui naţională. Istoria ne dă cont de Împre
jurările, prin cari a trecut poporul, de ori
ginea lui, de moştenirea morală şi intelec
tuală, ce a primit-o poporul actual delà gene
raţiile din trecut. Literatura resumă starea 
actuală a spiritului seu. 

operate de oposiţie, noua lege isbeşte de-a 
dreptul în inimă însoţirile bisericeşti şi prin 
asta atacă Ubertatea religiei şi a învêtamên-
tului. 

* 
Tulburările din Rnsin. Ziarului polon 

.Slovopolsky* 'i-se raportează din Petersburg, 
că tulburările In Rusia se lăţesc din ce în 
ce tot mai mult şi acum ele sunt în toiul 
lor chiar şi în Moscva conservatoare. Cn 
prilegiul unor demonstraţii din urmă, Cazacii 
şi gendarmil au deţinut vr'o 800 de oameni 
şi timp de 48 ore' iau ţinut închişi, nemân
caţi şi nebeuţi, In edificiul universităţii. Mul
ţimea din strade în trei rînduri a împresurat 
edificiul, ca să libereze pe prisonierl, dar' 
miliţia a respins atacul mulţimei. 

Peste 800 de muncitori cântând 
cântece revoluţionare s'au dus Ia pa
latul de iearnă. Opt sotnil de Cazaci au foet 
trimişi contra lor. CazadI cu săbiile tr«siç 
au năvălit asupra demonstranţilor, căzend din 
amê^douë părţile mulţime de morţi şi răniţi 
Cazacii n'au biruit cu muncitorii, şi a tre
buit să iasă Ja faţa locului îneă un regiment 
de infanterie, căruia în fine i-a succes a 
restabili ordinea. — Duminecă dimineaţa 
au toA împărţite proclaraaţisni, în care^o-
poraţiunea era provocată la arme şi armata 
era îndemnată să stea pe partea poporului. 
Calea delà Petersburg până la Ţan-koje-Selo 
e ocupată de mai multe regimente din in
fanterie, ear în Тагзо1ф-8е1о regimentul 
de gardă e consignât. Miniştrii Muratojev, 
Cipjagin şi Kuropatkio. primesc zilnic scri
sori ameninţătoare. 

In Petersburg, Moscva, Cha^chov şi 
Odesa întreagă miliţia ѳ consigiwta. 

Karpovici, asasinul ministrului Bogo-
iiepov, a fost osândit la mun^ă нііпісй рѳ 
20 япі şi a fost escortat într'o temniţă din 
apropierea capitalei ruseşti. 

Lagovski, care a sSvîrşit atentatul la 
viaţa lui Pobiedonosev, a fost interogat asu
pra faptului se erşit şi el a declarat, că a 
vrut să rësbune marea nedreptate, ce 
s'a comis faţă de contele Tolstoi. 

Nu sunt de loc semne, ca tulburările 
să fis în curând domolite. 

C U G E T Ă R I . 

Adeseori suntem puşi In aşa îm-
pregiurări, că îa faţa oamenilor jucăm valsai, 
pe când în sufletul nostra se cântă marşuri 
funebre. 

Smara. 

Iertarea este ane-ori indiferentă: cine 
iubeşte, nu uită. 

Carmen Sylva. 
Numim manie obiceiurile vecinului, 

dacă prea difer de-ale noastre. 
Eugene Marbean. 

Caracterul individual se poate defini 
ca un mecanism nervos moştenit cu foarte 
neînsemnate modificaţiunî ulterioare deter
minate de vieaţa individuală — mecanism, 
eare în anumite momente reacţionează în
tr'un mod anumit. La individ deci fondul 
caracterului sëu trebue să-l căutăm în ere
ditatea sa Vieaţa personală a individului 
va adăoga foarte puţin, dar va adaogă poate 
ceva la acea ereditate. 

Tot astfel stă lucrul şi cu caracterul 
naţional. Pentru a ne da seamă de dasvol-
tarea lui, trebue să studiem ereditatea na-
ţiunel, istoria naţională. Ear pentru al 
pu è aprecia In toate multiplele sale mani-
festaţiunl actuale, trebae să ne adresăm 
literaturii naţionale. 

Literatura naţională a unul popor re-
presintă deci, pe l âDgă frumseţile literare, 
pe cari le putem găti diseminate în toate 
literaturile — formând astfel fondul comun 
al literaturii universale — şi ceva specific 
particular: caracterul naţional. Şi nu numai 
literatura poporană exprimă acest caracter, 
ci trebue să 1 exprim? şi literatura artistici 
De aceea, ori-ce scriitor, care în operele 
sale un exprimă caracterul naţional al nea
mului, cătră care se adresează, e egal cu 
zero din punctul de vedere al literaturii 
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Résboiul buro-englez. 
Azi recunosc deja şi foile engleze în

seşi, cât de gravă e situaţia pentru Englezi 
în Africa-sudică. Chiar ziarul , Times", care 
până acum totdeauna présenta ca favora
bilă situaţia Englezilor de-acoio, îşi schimbă 
deja şi el părerea. El însuşi dă azi sfatul, 
că trebue odată să 'i-se spună inimicului, 
că, dacă doi ani încă vrea să se resboiască, 
atunci şi Englezii vor face acelaşi lucru ; 
ori, dacă trebuinţa va cere, ei pot să su-
poarte rëaboiul şi 10 ani încă. Natura terii 
şi temperamentul dujmanuluî — zice — nu 
lasă nici o speranţă, că vr'o reuşită schimbare 
de front ar pune capët rësboiulul; unele trupe 
pot, ce-I drept, sîs capituleze, dar' un anu
me numer de cete bure rëmân tot-deauna şi 
acestea necurmat trebuesc urmărite, pâ'iă 
când ori se perdeau, ori se nimicesc. .,Timesa 

Încheie expunerile prin sfatul, că sistematic 
trebuesc trimise în Africa trupa întregitoare 
şi că nu-I permis a se îndestuli cu trimi
terea a 30 000 sau 50.000 de oameni—Alt
fel rësboiul poate să dureze încă ani de a 
rîndul. 

Mësurilo, ce ministerul da rësboiu le 
ia, sunt bune numai ca profeţrea aceasta 
să se reális ze. Ministeriol de гё?Ь.ііи nu e 
In ssare sä trimită nici 50.000 de oameni pe 
câmpul de reíboia. Raps arte de-ala mini
sterului spun, că până acum 28 560 de oa
meni s'au trnnis în Africa sudică, ear alt» 
6000 de feciori simt g*ta să plece. Ar fl 
de toţî : 34 560 оатѳпт, cari sa împart ast
fel : 3860 călăreţi. 4400 călăreţi ia nfantf-

j rie, 16.G00 yeomanry n g ^ t l . 4700 ca trape 
Ide poliţie, doue ЬаЫіоапи miliţu,38 com-
Şpănil de voluntari şi alte câteva trupe de 
I voluntari. 

Lordul Kitschener a cerut într girea 
mor anume batalioane, cari acum se recru-

jlează. Altă dorinţă n'a avut lordul СОШЙП-

idant, şi îndată ce vor fi oiganisate trupele 
ide poliţie în Africa-sudică, atunci s'a sistat 
iţi recrutarea altei miliţii, 
j Generalul French de vr'o doue luni 
ю află în partea de sud a Transvaalutel, 
unde a început noue operaţiuni. Sjopul lui 
',6Bte, ca să strîmtorească pe Buri spr-з nord, 
apre graniţa portugalà. In acelaşi timp însă 
igeneralul bur De Wett, care tocmai zilele 
itrecute a străbătut cu întreaga sa oaste în 
.Transvaal, are în gând să taie drumul lui 
jPrench delà Johannesburg şi deia Pre-
jtoria. 
] După o ştire din Lorenzo-Marquez, 
ŞJîiru plănuesa o nouă expediţie în Capland 
"<Ma, De Wett şi Dalarey au ţinut un con-
iiiu de resboiu, în care au holărît, ca în 

timpul cel mai apropiat să ducă acest plan 
în îndeplinire. 

Cu data de 1-a Aprilie se telegrafează 
din Lisabona, că generalul bur Pienar a 
fost în Thomaz obiectul unei demonstraţii vil 
şi simpatice. Mulţimea l'a îutimpinat şi 
salutat cu: Trăiască Krüger! Trăiască in
dependenţa Transvaaluluî ! 

Noastemperaţi... 
Atât .Gazeta" cât şi „Tribuna* se 

ocupă earăşl, şi în numërul lor de Marţi, 
cu chestiile delà Arad. Diecetja asta a 
ajuns, se vede, o mină de esploatsre pen
tru cele doue surate. 

.Gazeta* stărue a-'şî arăta nedume
rirea tot în chestia grevei şi comentează 
eu rëutatea-ï obicinuită o declaraţie n peste 
30 teologi aradanï, ear! i-au trimis o în-
tirapinara, rectificând şi desminţind neade-
vörnriíe multe ce a debitat. 

Cât despre organul lazaroailo;:, el aduce 
earăşl un articol vioient împotriva noastră, 
cari pe lângă alte pësate, mal avem şi in
tenţia criminală sä nimicim existenţa d-lul 
Cicio, „pe acest harnic bărbat, desinteresat 
luptător naţional şi tată de familie'... 

Conştiinţa singură ne r.oata fi martoră, 
că nu avem această intenţie şi dacă dl 
Cicio — care singur a putut să inspire 
această corespondenţă, deoarece E U uită 
a 'şl íróira cu minuţiosifate toate vredisiciilp 
naţionale — simte oare-eare gol în jurul 
Peu şi se simte îndemnat să alarmeze Iu 
mea fă s m voi -!ă-'r nimicim existenţa, sie 'şl 
să 'şi atribne totul ! 

Pentru c& dac:à d-sa s'a stricat eu toţî 
cari 'l-au sfătuit sä vină la Arad şi 'i-au sjutat 
ia începutul carierii вчіе. dacă d-sa'1 a de 
clarat om de nimica şi fără onoare (în 
.Aradi Közlöny ) până ş> pe fostul seu 
principal e) naş, eu care tia>a în perfecţii 
prietenie până în zi a» cerţii delà Vas*, 
de gjg ir că nu se poare csfr-pt* >'я acest'* 
să mhl f ica rec-bmă în jurui сапс^ЬгИ 
d-sale. Tot aşa de natural este, că mer 
gênd vestea despre lupta ce dl Cicio s 
pornit o împotriva consistoruîui gr.-oriental 
dia Arad, Roruâmi chiar de pe sate, aproape 
toţi gr. orientali îl vor socoti ca condus 
de consideri ç uni confesionale, mai ales ea 
aice motiva dl Cicio n'a arătat până aeuro 
dec t doue : „<.:& tinerii grevişti erau flămonz; 

foarte* şi că consistorul arădan nu primeşte 
apelate făcute de d su. 

Cât priveşte ncum meritele sale din 
trecut — !:;tre 1893-1895. noi suntem ce; 
dintâiu cari Vit? recunoaştem. îi pot Insă 
acestea da drept să caute a tulbura pacea 
unei biserici în eara n'are cuvent, a se ame
steca m daraveri c-e nu-'s de competenţa 
d sale, ei a consistonsiui ? Na vede d-sa di
stanţa dintre Dr. 8f. C. Pop delà procesul 
Memorandului şi între eel care aperă pe 
Moise Bocşaa şi scrie contra amicilor sei 
do ieri şi în foo%e ungurească şi î i ziar« 
româneşti alătari şi în tovărăşie cuMăglaş? 

.Tribuna* mai scrie despre dl Cicio : 
„singurul şi adevëratul aperător al cau

sai naţonp.îe in Arad*... 

Rëu serviciu îi face . . . Ar trebui să fie 
mal su réserva, pentru că „singurul şiade 
vëratul" sunt cuvinte, cari ae aplică numai 
în comerciu, şi chiar acolo, când e vorba 
de marfă ce nu se mai trece. 

Noutăţi 
Arad, 3 Aprilie n. 1901. 

Monarchni în Budapesta După cum 
se ananţa din Viena, Majestatea 8a Monar
chni va plecaîn 22 Aorilie n. la B.-Pesta, unde 
se va da şi nn splendid bal de curte, fiind 
de faţfvPii mulţi membri ai familiei dom
nitoare," între cari şi anhiducele-moşteni-
tor de tron Francise Ferdinand. In 25 
Aprilie M»jf stătea 8a Monarohul va preda 
(in castelul regal din Buda) arhiepiscopi
lor Skrbenski din Praga şi Pucina din Cra
covia beretul de cardinali. 

Congresul studeoţilor maghiari delà 
şeoalele superioare din Ungaria, după-сшп 
vestesc toile» maghiare, ee va ŢINE anul a-
cesta Iu Şemmţ în zilele 24—28 Maiu. 

* 

O panamină la oficiul de dare din 
Chichinda mare Zilele trecute s'a descoperit 
o panamină h perceptoratul din Chichinda-
mare. Cu prilegiuî cercetării s'a constatat, că 
printr'un decis judecătoresc falsificat s'a ri
dicat da-«colo o sumă de 6000 coroane. 
Pecăfo«ul de căpetenie în nausă era oflci-
»ntu de dare Ursa Antal, de presinte PXO-
outor de d»re în Zölau. La recercar^a ju 
i'ecŞto'fi'-л, Ursö a fost deţinut, zilele acestea. 
Continuând cercetarea- s'a descoperit acum 
8І un al doilea pecătos însuşi perceptorul 
Hengl, care asemenea a fost arestat, pe lângu 
toate opintirile advocatului sëu de a l seara 
delà închisoare- Casnî a produs mare sen-
aatie în în^'eg oraşul. 

• 
Cutremur de păment în Bucureşti 

SâmbStă în 30 Martie n. la orele 9 ві 
12 minute un puternic cutremur de pă 
mont s'a manifestat în Bucureşti prin doue 
sguduituri p u t e r n i c e , c a r i au durat 
un minut. Cutremurul a produs mare pa
nică între credincioşii adunaţi în catfdraln 
8f. Iosif. Pe când credincioşii se rugau, se 
auzi o put?rnie& sguduitnrâ; zidurile b'se-
ricei începură să crepe, ear' copiii şi feme
ile ţipau şi uneia fenni au leşinat de 
groază. 

* 
Cutremur de păment in toate părţile. 

Zilele яeesteas'a simţit cutremur de răment 
în mai multe părţi ale continentului. Astfel 
în Con^tantinopol. în Roma etc., însă fără 
urmăd cu rvrimejdip. 

Eri pe IA orele 5 8 A după ame-izi sV> 
simţit şi aicî în Arad un cutremur de 
pâment, avônd direcţia dinepre sad-vest spre 
nord-ost. 

Cas d e moarte. Amicul nostru 
din Bucureşti, dl Septimiu Albini şi 
soţia sa Aurelia năso. Roman, au fost 
crud încercaţi prin moartea fiului ior 
Ionel în verstă de 8 luni. 

Trimitem întristaţilor părinţi ce l e 
mai sincere condoltmţe. 

Bata şi anunţul ce ne vesteşte 
acest cas dureros : 

Septimiu şi Aurelia Albini au du
rerea de a anunţa rudeniilor, amicilor 
şi cunoscuţilor perderea iubitului lor [tiu 

I O N E L 
decedat în etate de 8 luni. la 18 Mar
tie V. a. c. şi înmormântat la 20 Mar
tie V. a. c. în cimitirul Sfta Vineri dîn 
Bucureşti. 

* 
O lipsă uriaşă în vistieria de stat a 

Rusiei. Se vesteşte din Petersburg, oä ofi
cial imperial de controla a dat de arma 
unei imensa lipse în socotelile ps ;вл 1393 
—1898 aie vistieriei de stat. îs Rcsia. S'a 
constatat anume, că din averea \n bruil gata 
a statului lipsesc 44 milioane de ruble, сзеа-
ee a prodne colosală sensaţis ia p'sr-
ţil* terii. Numitul oficiu are асиш să afla 
dacă e defraudare. ori vr'o greş. aiä b mij
loc. 

O institaţiune de asigurări în coate 
ramurile ea se cultivă în Arad, şi care m-
« Ф І Т Ѳ de o stare de premii cousideribü* 
de clasa primă, societate vech>? ungureas:;», 
-— caută nn representaot în Arad spt pen
tru ar.:v4B!ţiui:-I. 

Oferte sub : Arad 8212! a Haasenstein 
şi V-.gler Jaulus & Comp. B I S D A P V S ? . 

• 

Zece ani de mişcare literară 
în Transilvania (1890—1900) . Material 
critic, de II. Chendi, Oadea-Магѳ 1 9 0 1 . 
- -a apărut de purênd în broşura şi se 
găseşte de vînzare la Administraţii 
ziarului nostru, cu preţul de 1 с о г о й п а . 

Anunţând apariţiunea acestei va
loroase lucrări, promitem a r .veni 
asupra el. 

* 
Iepuraşi de Paşti, mieluşei, ouë ko-

pitori care da care mâi plăcute şi g a m a 
rii se pot cu preţuri foarte itftiue campera 
din prăvâ'ia bogat atangmstä a Iui .Porter 
Vilmos in edificiul .H'^eiuhi Centra»" ăhx 
Arad. Tot acolo se află diferit:) c&dcuii 
ooasionale de Paşti în abändert* tx'raor-
dinară 

laţionale ş i numele lui nie! cea m a l m i c ă 
iimintire nu merită în istoria acelei litera
l i . 
ţ 

î Cetind literatura străină, înveţăm deci 
ji cunoaşte poporul respectiv. Şi cum nu 
ixistă popor, care să a'aibă părţile salo 
lune, înveţăm prin aceasta să ş i iubim a c e l 
popor. Astfel deci literatura ar fi în stare 
1- până la un punct oare-care — s ă ne 
jţioducă o simpatie pentru un popor, şi ori-
me înţelege, că acesta e deja un pas g i -
jffltic pentru problema cea mare, care fie 
lentă ş i î n c â n t ă p e a ţ â ţ i entuziaşti apostoli 
ii păcii universale. Ia istoria contimporană 
wem un foarte frumos exemplu, a cărui 
iwidenţâ însă, ca a tuturor faptelor da is;.o 
jjj contimporană de altfel, nu prea apare 
I toată claritatea sa. 

! Naţiunea franc-z4 ţine în lum' a n o a 
f$ recordul, — ca să-'i d ă m ace^t m;mi 
Wem — însuti ţiril, ;*î f-ntuaiaşmuluî. Nu 
nai există alt popor, care să sa entnsiaa-
Mza atât da uşor şi panii l a deir, ca 
jtancezil Toate sirienii străina, toate o u e -
iile maeştrilor Bt ră in i suit biue primite în 
Stanţa, adeseori mai bina chiar ca în ţ-TRA, 

Aeare au luat naştere. E clssic în pri-
""Щй ecaasta un exemplu cu totul recent, 

Din operele marelui romanţier polonez cou-

іітрогай, Henrik Sieükievitz un erau tra
duse ív'ci una în franţuzeşte până SG anul 
trecut (ultimele luni). Sunt acum vre-o 8 
lari, de când s'a tradus mal îutâlu , Quo 
vadis'. A fost ca o revelaţie. Sau vôndut 
până acum vre-o 140 de ediţii. Şi într'un 
j-лгпаі «,m cetit, că pe Ia baluri mascate 
din Paris apar persoane îmbrăcate în co-
stumele descrise în .Quo vadis*. Acesta e 
un SUCCPS. 

Dar' acelaşi succes 'Iau avut operele 
romanţierilor ruşi, ale hil Dostoew^ky, 
Turghn"ieff. Tolstoi et?. Se ştie, că Tur-
gh^nieff se Ьнеита de o consideraţie extra
ordinară în Frânţi. Lăsăm la o parte 
faptul alianţei franco ruse, dar' Francez I 
s ;mpsîisează şi de al'fel cu Ruşii. Şi în 
a-east? simpatie dintre cele 2 popiare, зіга 
ряііе, rare a ejuns până la fraternisare 
prin m^niffstatinni publice, cred. că a jaeat 
an rol foarto. mare literatura rs^sească prin 
• У й г е а fl rëspândir:- în Franţa. 

O singură obiecţia a'ar PATE face. 
As'feî z С.Ч un •: t,t\c g cm n: Vedem cm 
foik'orlştil diff-'it -lor popoare, î'..'gr»j?8ţi âe 
sonrta îimb;î, tradiţ'ilor şi cântecelor popo
rale, le adună cu g-ije înhinte de ce uriaşul 
polip, a?a z :s«î Weltverkehr să le cuprinde 
îa br«ţt-;e sale cosmopolite şi prin duhui 
seu internaţional să le otrăvească aroma şi 

mirosul lor de moşie naţională. Şi ehb.r 
în Franţa, unde vedem simbolişti ang'o-
americani, entusiaşti Wagneriani, profeţi 
Ibsenieni, tot acolo se aude şi lozinca libe
ratoare: Renaissance latine ! E'cole romane 
A bae ! Ucîcioşi! şi întunecoşil venetici delà 
Nord 1 Sus geniul latin I spiritul galic ! 

Se presupune deci, că sub influinţa 
uneia sau mal bine zis A literaturilor străine 
s'ar er ap.' caracterul naţional. 

E evident însă, că nici da^ă s'ar ur
mări aaume acest scop, na a'ar pute ajange. 
Pentru că caracterul naţional fiind o moşte 
nire specific* a poporului şi avendu 'şi 
as'fel aiâne În8pîe rădăcinile sale în tre
cutul naţiunii, nu ponte fl câtaşi le puţin 
sch mbat printr'o atât de alabă influinţă a 
uaui popor gtrăin, care şi ea face pe o 
cale cu totul iaiir"CT%, prin literatură. 

N' IVF-n daei lin -partea aceasta da ce 
за ne tem I M şi pa^m iăî*. bichiät paîam 
euiiîrb i, ca íit-іГ ' , : t t c A 35 poilă tadahi mo 
rsrurilo iatera itionaîe. 

Aaife! trebue î-aţ'jlaa )ă literatura uni-
V-rsaîă la gervie'.ul MA-'ei idei a păcii din
tre neamuri. 

B u d a p e s t a . llie Minen, 
s t . fll. 

Felurimi. 
Rochii de paie. Ia palatul Ы Tisy-лі 

йій Paris sste exaueu o roch-.« fâcu-.-л : a 
torai diu paie. Tinörul croitor Şubaţ » in
ventat aaeat fei da haine. Coad^s du idee . 
că din paie sn formează diferite pălSril şi 
că este uşor a laera cu paie, a încercat a 
face o rochie îaireagă din împletitură de 
paie, ceea ce a reuşit de minsrae. Рйгів; 
enele îl şi grămădesc ca comâadt: de töt 
felul; astfel se pot vede în atelierul aces:ui 
croitor rochi?, jachate, mantele, pălării 4 
alte lucruri făcute din paie, cu cari haine 
se vor plimba parisienele sigur încă îa se-
soüul aeasía pa bulevardele Parisului. Vorb.» 
Românului: oamenii îşi fac pălării di paie, 
de aceea n'au vitele destul Iernatic. 

U L T I M E Ş T I R I . 
Lonira, 2 Aprilie. Din Middleburq se 

anunţă, că apropiându-se iarna, Baril 
se duc spre nord, în direcţia ţcnil Bus-
manilor, lăsând însă în urma lor trupe 
anume pentru apërarea trenului în 
amêndouë părţile liniei ferate. 

Lmdra, 2 Aprilie Din Tokio s e 
raportează, că vice-regele Japoniei 
şi miniştrii ziua-noaptea conferează în 
afacerea cu Ruşi*. Micado &r fi 
declarat, că îndată-ce flota va fl de
plin pregătită, va fi pornită în apele 
Coreei, ca să alunge de-acolo flota ru
sească. 

Editor. Aurel Р о р о ѵ ш Barei anii. 
Red: гѳвршм: Imn Штг> ШгЫ>ъ. 
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F o n d a t 1845. 
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Magazin cu haine pentru 
bărbaţi şi băieţi de ori-ce verstă 

recomandă cu stimă 

a n u te cea н na cm 
asortiment bogat 

din mater i i de lâna, 
i n d i g e n e şi s t r ă i n ă t a t e , 882 2—5 
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ч 
o 

-et-
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H 

M 

Comande după mesura se efeptuesG în BUDAPESTA în atelierul meu propriu fără nici un greş. 

Telefon 457. F o n d a t 1845. Telefon 457. 

Mai eftin ca oriunde. 
Industrie de casă! 

Totfelul 
m 

I 
( lucru de mâna). 

Pălării t a r i şi moi cel mai nou façon, deasemeni 
P ă l ă r i i p e n t r u preoţ i 

de felurite de preţuri. 

Asortiment bogat. — Serviciu solid. 
r I strada Vörösmarty 1. 

faţă în faţă ca berăria teatralul. Kutányi J. 
335. Nrul telefonului 335. 588 1 - 1 0 

Fondat 1840. Fondat 1840. 

STEINITZER N. 
Prăvălie de materii de văpsit, zugrăvit şi de lacuri exlusiv. 

Apad, piaţa Andràssy N r . 3. 

Lack de cea mai bună calitate pentru padiment şi lack cu 
luciu pentru parchet. 

Vapsea Terpentin Şerlack 
Firnais Uleiu de in Fournir 
Brunolin Carbolineu Laţuri 

Cleiu 
Toate neeesariile pentru tîmplărie — Pansnle. — fflodeie pentru pereţi. 
Depe«it bogat de materialorî de specielitate. — Comandele din рготіпсіе ee executa 

V n M ' 581 2 - 5 

Resultat minunat! 

Anisete 

Benedictin 

Chatreuse 

Caracao 

Absint Alaş 

Nu e mai dulce ! 
ca lichorul de casă, pe care 
flecare damă tn mod uşor 11 

poate prepara. 
Preţul unei sticluţe e 

60 fileri. 
care e deajuns Ja prepararea 

nnui litru de lichor fin. 

Vojtek şi Weisz 
prăvălie de drugherie şi 

parfumerie în 
ARAD. 

Nuci 

Cafea 

Rum Vanilie 

Mulţumire generala! 

378 7—10 

C e l m a i m a r e magaz in 
din Arad şi proyinţă, exlusiv 

îi conTecţiunl pentru lui 
asortiment bogat 

costume pentru dame (Homspons) 
croiu modern delà 30 coroane In sus. 

B l u s e de mătasă şi j u p o a n e 
oel mai non fason. 

582 2 - 6 

Preţui! convabiie. Fondat în 1875. 

Nrul Telefonului 238. 

Tipografia .Tribuna Poporului* Aurel Ророѵіеш ßarci&nn. 


